

對面故事

升小統一派位

填表穩中求勝

下月初就是升小「統一派位」的交表時間，適逢「龍年效應」，又遇上「雙非尾班車」的高峰期，令升小適齡學童人數創近年新高，連帶「世襲生」數字亦有上升，預料今年「統一派位」競爭將更激烈，部分校網更須「加派」應付。

《親子王》今期訪問多名小學校長，教家長「穩中求勝」的填表策略，同時為派位後的「叩門」階段部署。不過，一眾校長亦提醒家長，選校最重要是適合子女，並配合家長的教育理念，勿盲目追捧名校。

官津小學的「自行分配學位」結果，早於去年十一月底揭盅，如子女未能獲派心儀小學，就要參加下月初的「統一派位」，即坊間俗稱的「大抽獎」，以校網、隨機編號、家長選擇等因素，通過電腦派位，能否獲派心儀小學，除視乎運氣，亦涉及填表策略。

升小選校日程

日期	事項
2月3日至4日	辦理「統一派位」選校手續
6月2日	公布「統一派位」結果

小模特兒 晴晴



龍B雙非夾擊 升小爭崩頭

所謂知己知彼，百戰百勝，家長選校前，首先要了解該年的升小形勢，才可制定填表策略，決定是走「積極」，還是「保守」路線。今年九月升讀小一的學生，正是二〇一二年出生的「龍B」，包括政府推行「零雙非」政策前的最後一批「跨境學童」，因而令下學年的適齡小一學童人數創近年新高，連帶「世襲生」數字亦上升。

根據教育局數字，參與下學年「自行分配學位」的學童，有五萬八千九百六十五人，人數是〇三年以來的新高；當中有二萬四千九百人獲取錄，成功率為四成二，其中一萬四千六百四十七人為「世襲生」，佔獲派人數的百分之五十九，較前年近五成四高，換句話說，今年「統一派位」學額被「世襲生」蠶食的情況亦更嚴重，部分地區熱門小學，超收情況嚴重，根據《親子王》早前整理資料，油尖旺區的油蔴地天主教小學（海泓道），超收三十三人；而同區的中華基督教會協和小學，更超收達四十一人。

適齡學童增 「加派」應需求

因應適齡學童增加，部分校網需要「加派」以應付需求。九龍城區小學校長會副主席兼黃埔宣道小學校長蔡婉英表示，以該校所屬的九龍城三十五校網為例，每校每班須加派至三十二人。「即使小班教學的學校，也須由二十五加至三十二人；至於以大班教學的學校，則由派三十人加至三十二人。」她分析，大班教學的學生人數變化不算大，然而，如家長希望子女入讀小班教學的學校，現況與期望或有較大落差。

蔡婉英補充，九龍城三十四校網同樣需要「加派」每班加至三十人。至於屬名校網的四十一網，雖然學童人口數字有所上升，但由於該網曾向其他地區，例如觀塘區等「借位」，因此毋須加派，惟屬四十一網的學童或有機會派到其他地區的小學，家長須多加留意。



家長應注意身處校網會否向其他校網「借位」。



選校應以子女性格和能力與學校相乎為考慮。

勿盲追名校 選校宜務實

香港資助小學校長會主席兼聖公會聖雅各小學校長張勇邦表示，今年升小形勢看似激烈，但已較十多年前的升小競爭情況輕微，呼籲家長要用平常心選校，審慎填表之餘，最重要是選擇適合子女能力的學校，「很多人追捧的學校，不代表一定適合子女。」

張勇邦認為，家長選擇「積極」，還是「保守」的選校策略，純粹是個人取向，有家長或會在首志願避免揀選名校，希望在較少人報讀下，可提升子女獲派首志願的機會；亦有家長毋懼競爭，向難度挑戰，為子女揀選最心儀的小學。「『統一派位』階段沒有成績限制，等於『大抽獎』，如報讀全區最熱門的小學，成功機會率相對較低。」他續稱，有家長或想一博受歡迎小學，但他建議，最多只用首志願填寫受歡迎小學，第二志願開始，就要根據子女的性格和學校特性選校。

眼光放遠點 部署「叩門」

蔡婉英表示，家長在「統一派位」階段選校時，大都不知道該校有多少「世襲生」、有多少人報讀等，難以計算入讀的機會率，最好還是選擇適合小朋友的學校。「每所學校的校情、文化、辦學理念都有少少不同，家長要考慮這些元素，跟培育小朋友的理念是否配合。」

此外，蔡婉英指家長在填選校表時，可把眼光放長遠一點，考慮一旦未能在「統一派位」獲派心儀學校，有需要「叩門」時提早作部署，就需要考慮採用「1、1、1」的填表策略。「一般學校在『叩門』階段，會看家長對學校的誠意，會看家長是否在『自行分配學位』、『統一派位』甲、乙部首志願都是否選擇該校，這些誠意須在填表時表達出來。」



「統一派位」選校，須同時考慮「叩門」部署。



校長授錦囊 選校五大考慮



張勇邦校長

父母為子女選校，既要考慮學校是否適合子女，又要估算該校的學額競爭，擔心子女未能獲派心儀小學。香港資助小學校長會主席兼聖公會聖雅各小學校長張勇邦，歸納了在「統一派位」的五大選校貼士。



「門當戶對」的學校，對孩子學習十分重要。

1 選報單性別學校

不少單性別學校都是傳統名校，深受家長歡迎。然而，單性別學校受「世襲生」影響的機會相對較男女校細，例如哥哥在名牌男校就讀，即使他有妹妹，亦未能受惠，所以單性別學校受「世襲生」影響的機會相對較細。根據《親子王》早前搜集的資料，位於中西區十一校網的聖士提反女子中學附屬小學、灣仔區十二校網的男校聖若瑟小學、女校聖保祿天主教小學、九龍城區三十四校網的兩所女校、協恩中學附屬小學及聖羅撒學校、四十一校網的喇沙小學等，在「自行分配學位」階段，均未有超收，蠶食「統一派位」學額的機會較細。

張勇邦解釋，在「統一派位」階段選校亦可以此作為參考，讓子女報讀單性別學校，起碼可減少另一性別學生的競爭，增加獲派的機會。家長也不要忽略，單性別名校，本身亦會有很多人報讀，家長須衡量風險。



2 深入認識學校文化

如果想知道學校是否適合子女，張勇邦建議家長不妨找機會走進校園，例如參加學校資訊講座，感受學校的學習風氣、氛圍；觀察學校設施、師生精神面貌、學生待人處事的態度等，從而了解該校是否適合子女。此外，家長可通過瀏覽學校網頁，了解該校的課程、課外活動、升中派位情況等。



參加資訊講座有助了解學校文化。

張勇邦表示，學校文化如果跟子女性格不配合，對雙方都有負面影響，「如果子女很文靜，但入讀一所注重體育的學校，子女或會認為很嘈吵；反過來說，活潑好動的孩子，入讀一所重藝術或音樂的學校，可能格格不入，甚至常會被老師罰，家長在選校前必須先了解子女的特質及個性。」

協恩中學附屬小學等單性別學校，受「世襲生」影響的機會相對較細。

3 切勿盡信排名榜

現時網上和報章雜誌，不時會有不同的學校排名榜，張勇邦呼籲家長勿盡信。「有些排名榜，只是因為學校沒有提供資料，所以在排名榜中沒有出現，或者得到較低名次，所以這些排名榜不可盡信。」他認為，家長如想了解口碑，應從多方面入手，例如詢問親友、幼稚園老師，也可看網上評論，但重點是不可只循單一途徑查看。

4 詢問過來人意見

張勇邦建議，家長可趁上課或下課時間，到學校門外，跟該校的家長傾談，查問學校的教學情況、功課量及文化等，「重點是不要只問一名家長，因為部分家長可能較偏激，有的則可能是學校的忠心粉絲，兩者都未能如實反映學校情況，可多問幾名家長收集意見。」



多與現於心儀學校就讀的學生家長傾談，有助收集較中肯的意見。

5 特別學習要求

不少家庭都有宗教背景，選校時或希望選擇相同宗教的學校，否則家校文化未必能配合。張勇邦提醒，部分學校會取錄較多外籍學生，學校猶如「聯合國」，家長須了解子女是否可接受校內的多元文化。